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Standortbestimmung — Baustein N7A

A  Kann ich schriftlich addieren und das Rechenverfahren erklaren?

264

+ 712

241

+582

134
+5514

334 638

+297 +547

Sarah rechnet die Aufgabe 427 + 456. Beschreibe, was sie macht.

427

+456

3

427
+456
10

730

+107

34 +152

@ Akinwunmi

Sarah kommt zuerst auf die 3 im Ergebnis, weil ...

Sarah hat noch 10 Einer iibrig und schreibt diese
unter die 5. Das ist falsch. Sie miisste dort eine 1
hinschreiben, weil ...

140 342
+510 +167
719 + 64 1697 + 85

OO

OO

OO

OO
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% Ich kann schriftlich addieren und das Rechenverfahren erklaren N7A-1 ?

A Ich kann schriftlich addieren und das Rechenverfahren erklaren

1 Zahlen mit Material darstellen

1.1 Rechenwege vergleichen

QQ a) Kenanund Tim rechnen die Aufgabe 562 + 314. Beschreibe ihre Rechenwege.

Kenan rechnet so: Tim rechnet so:
562+ 314 = 876 Hj= €
2+ 4= 6 sle|=
60+ 10 = 70 te ]
500+ 300= 800 g|7]e

QQ b) Markiere die Einer in gelb, die Zehner in rot und die Hunderter in grin.
Was fallt dir auf? Was ist gleich? Was ist verschieden?

1.2 Rechenwege ausprobieren

Rechne die Aufgabe 152 + 437 so wie Kenan und so wie Tim.

Kenan rechnet so: Tim rechnet so:

1.3 Rechne schriftlich untereinander

a) H|Z E b H| Z E o H Z|E d H|Z | E
2141 3
+11(21]3 +14(1]2 +12|31|6 +12|31|6

0
N
(@)
(92
w
(@)
(92
w

1.4 Rechnen mit Ziffernkarten

% Nimm dir die Ziffernkarten |11 2 1213 /3 4 4

a) Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen und addiere  Beispiel:

sie. Schreibe die Rechnungen in dein Heft. 4|32
b) Lege die Aufgabe 432 + 124. Vertausche immer zwei Ziffernkarten. 11214
Uberlege zuerst, ob das Ergebnis kleiner oder gréRer wird,
dann rechne aus und tberpriife. Rechnung:
432
QQ c) Finde die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. +124
Finde die Aufgabe mit dem gréBten Ergebnis. Wie gehst du vor? 5—56
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2  Addition mit Ubertrag

2.1 Rechenwege vergleichen

Kenan und Tim rechnen die Aufgabe 284 + 365.

Kenan rechnet so: Tim rechnet so:
284+ 365= 649 Hi=l©
2 5 2| 8|4
* = 9 +=2| e | 5
80+ 60= 140 5 14| 9
200+ 300= 500 -
g |#| e
Wenn ich die Aufgabe mit Bei mir ist das genauso.
Woiirfelmaterial nachlege, Ich kann in meiner
kann ich 10 Zehner gegen Rechnung auch
einen Hunderter 10 Zehner zu einem
Kenan eintauschen. Hunderter biindeln.

QQ a) Was meint Kenan? Lege die Aufgabe mit Wirfelmaterial und erklare.
b) Was meint Tim? Erkldre an seiner Rechnung und vergleiche mit Kenans Vorgehen

QQ c) Dilaraverwendet eine kiirzere Schreibweise als Tim. Was macht sie anders?
Beschreibe zuerst und notiere ihre Idee dann in der Sprechblase.

Dilara rechnet so:

H|Z|E
218|4
+3 6|5
1 Dilara
8|76

2.2 Rechenwege ausprobieren

QQ Rechne die Aufgabe 391 + 287 so wie Tim und so wie Dilara.
Erklare die Rechenwege.

Tim rechnet so: Dilara rechnet so:

©E80
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2.3 Rechenwege vergleichen

QQ Kenan, Tim und Dilara rechnen die Aufgabe 489 + 257.
Beschreibe ihre Rechenwege. Was ist gleich? Was ist verschieden?

489 + 257 = 746

- H|Z|E H|Z
o+ 7= 9 284 48
80 + 50 = 140 +31615 2|5
400+ 200= 500 5(13 |16 L
1|1 @ 7 | 4
8 |7 | 6 g4
Kenan
Tim
2.4 Rechenwege ausprobieren
a) Rechne die Aufgabe 376 + 158, so wie Tim und so wie Dilara.
Tim rechnet so: Dilara rechnet so:
b) Rechne die Aufgabe 298 + 493 so wie Tim und so wie Dilara.
Tim rechnet so: Dilara rechnet so:
2.5 Rechnen mit Ziffernkarten
88 Nimm dir die Ziffernkarten 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a) Lege Aufgaben mit einem Ubertrag. Beispiel:
Schreibe die Rechnungen in dein Heft. |:| |:| |:|
Q b) Wie findest du Aufgaben mit zwei Ubertrigen? Erklare. +|:| |:| |:|
Q Lege die Aufgaben und schreibe die Rechnungen in dein Heft. 4 4 4

QQ c) Finde Aufgaben, deren Ergebnis méglichst nah an 444 liegt.
Wie gehst du vor?
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3 Addition mit der Null

3.1 Rechenwege vergleichen

QQ a) Kenan und Dilara rechnen die Aufgabe 230 + 174. Beschreibe ihre Rechenwege.
Wie kommen Kenan und Dilara auf die Null im Ergebnis?

230+ 174 = 404 '; § g
O+ 4= 4 174
30+ 70= 10 L
200+ 100 = 300 41014
Kenan

/ b)  Welchen Fehler macht Tara? 305

Warum ist das falsch? + 534

809

Tara

3.2 Rechne schriftlich untereinander
Rechne die Aufgabe 152 + 437 so wie Kenan und so wie Tim.
a) H{Z|E b |H|Z|E ¢ H{ Z|E d H| Z|E

4131 401 2
+/5|0/6 +/5(131|6 +/1(61|0 +111216

~N
o
N
[ole}
w

Schreibe die fehlenden Ziffern in die grauen Kastchen.

e) H{Z|E f) H Z| E g H|{Z|E h) H Z|E
74 6(0]|7 2|70 5/3/4
+(1]|5(3 +(3]2 +] 2 0 +(1]0
8193 9 7 0 6 4
3.3 Rechnen mit Ziffernkarten
88 Nimm dir die Ziffernkarten o o 2 3 4 6 Beispiel:
2/|0 |4
a) Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen AIRIE
und addiere sie. Schreibe die Rechnungen in dein Heft.
Q b) Finde die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. Rechnung:
Q Finde die Aufgabe mit dem gréRten Ergebnis. Wie gehst du vor? 204
+603
807
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4 Addition mit unterschiedlicher Stellenzahl

4.1 Fehler erkldren
/ Jonas rechnet 462 + 1237. Welchen Fehler macht Jonas? Warum ist das falsch?
462

+1237
5857

4.2 Richtig untereinander rechnen
Schreibe untereinander und rechne aus.

a) 47+821 b) 364 +27 c) 456+37 c) 371+7986

4.3 Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm dir die Ziffernkarten 1||2((3]||4||5[|6(|7]||18]|9
Du darfst Ziffernkarten auch mehrmals verwenden.

Erfinde Additionsaufgaben. Alle grauen Kastchen miissen belegt werden.
Lege zuerst mit Ziffernkarten. Schreibe dann auf und rechne aus.

a) THZ|E THZ|E TIHZE TH

b) THZ|E THZ|E TIHZE TH

/ c) Wie heil’t das groRte Ergebnis, welches erreicht werden kann?
Probiere zuerst im Heft aus. Begriinde.

TIHZ|E




Standortbestimmung N7B

@

B Kann ich schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erklaren?

896
-123

726
-351

] Ich rechne so:

6
-4
2

Al WoOw
| 00 NS

909
-401

847 -63

798
-654

845 631
-347 -579

] Ich rechne so:
Schreibe auf.

10
6 8 2 6 8 2
-4 3 8 -4 3 8
S S —_—
2 4 4

687 705
-280 -463

1850 — 141

] Ich rechne anders:

OO

OO

OO

OO
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B Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erklaren

1  Subtraktion ohne Ubertrag

1.1 Rechenwege vergleichen

QQ a) Kenan und Dilara rechnen die Aufgabe 683 — 251. Beschreibe ihre Rechenwege.

Kenan rechnet so: Dilara rechnet so:
683- 251 = 432 HIZ]E
3- 1= 2 61813
80- 50:= 30 —2]5]1
600- 200= 400 41312

QQ b) Markiere die Einer in gelb, die Zehner in rot und die Hunderter in grin.
Was fallt dir auf? Was ist gleich? Was ist verschieden?

1.2 Rechenwege ausprobieren

Rechne die Aufgabe 865 — 432 so wie Kenan und so wie Dilara.

Kenan rechnet so: Tim rechnet so:

1.3 Rechne schriftlich untereinander

a) H|Z|E b H|Z|E o H{ Zz E d H|Z | E
6|14|2 5
-13]12]|1 -1414]2 -11]4|6 -16|3|2

(0]
w
~
Ul
O
Y]
(¢)]
Ul

1.4 Rechnen mit Ziffernkarten

88 Nimm dir die Ziffernkarten 1({2113!14l|5/l6

a) Lege mit den Ziffernkarten immer eine dreistellige Zahl und subtrahiere Beispiel:
sie von 798. Schreibe die Rechnungen in dein Heft. 2|16l 4

b) Lege die Aufgabe 798 — 264. Vertausche immer zwei Ziffernkarten.

. Rechnung:
Uberlege zuerst, ob das Ergebnis kleiner oder groRer wird, dann rechne 78 9g
aus und Uberprife.
-264
QQ c) Finde die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis. 534

Finde die Aufgabe mit dem gréBten Ergebnis. Wie gehst du vor?
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2  Subtraktion mit Ubertrag

2.1 Ubertrag erkliren

a) Sarah und Emily rechnen die Aufgabe 515 - 324.
Wie rechnest du? Kreuze an.

Sarah rechnet so: Emily rechnet so:
4 10 10
v 1 5 5 1 5
-3 2 4 -2 2 4
S ——
1 9 1 1 9 1
I Ich rechne wie Sarah LI Ich rechne wie Emily

QQ b) Lege die Aufgabe mit Wirfelmaterial nach und erkldre deinen Rechenweg.
Die Tipps kénnen dir helfen.

Ich entbiindele einen Ich erweitere mit

Hunderter, damit ich zehn Zehnern und einem

die zwei Zehner abziehen Hunderter, damit ich die

kann. zwei Zehner abziehen kann. -
Emily

QQ c) Beideinem Rechenweg veranderst du die Ziffern. Warum darfst du das?
Kreuze richtige Antworten an. Erkldre dann in deinen eigenen Worten.

... weil man die Ziffern ... weil der Unterschied
so verdndern darf, zwischen beiden Zahlen
wie man will. gleich bleibt.

|:| Rico Tara |:|

... weil ich die zehn Zehner, ... weil zehn Zehner
die ich dazu tue, ein Hunderter sind.

wieder abziehe.

Tim I:l

Leonie

2.2 Ubertrag iiben

Rechne aus.
a) H{Z|E b H{Z|E ¢ H Z E d H Z | E
612|5 7158 95|14 5/6|3
-13(8|1 -1219|3 -13]12|6 -1216|7

©E80
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2.3 Ubertrag erkliren

QQ Sarah und Emily rechnen die Aufgabe 634 - 259.
Wie rechnest du? Kreuze an und beschreibe deinen Rechenweg.

Sarah rechnet so: Emily rechnet so:

5 1(2) 10 10

® 3 4 Ich entbiindele e 32 4 Ich erweitere
-2 5 9 immer. 2 5 9 immer.
S ——

3 7 b 2 ¥ 5
I Ich rechne wie Sarah LI Ich rechne wie Emily

2.4 Ubertrige iiben

QQa) Rechne die Aufgabe HIZIE o H|{Z|E d H Z | E
924 — 659 mit
deinem Rechenweg.
Erklare, wie du

(o))
w
N
(o)
~
=

rechnest.
a) H{Z/E b |H|Z E ¢ H/ Z E d H Z|E
7112 5111 8/6|8 912 |4
-1412]3 -14(15]9 -12(719 —-13(12|7
2.5 Rechnen mit Ziffernkarten
Nimm dir die Ziffernkarten 1({12113/l4l||5ll6l|7||8!|9
Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen
und subtrahiere sie.
QQ a) Finde Aufgaben, deren Ergebnis moglichst nah an 399 liegt. Beispiel:
Schreibe die Rechnungen in dein Heft. Wie gehst du vor? |:| |:| |:|
QQ b) Finde Aufgaben, deren Ergebnis moglichst nah an 100 liegt. _D |:| |:|
Schreibe die Rechnungen in dein Heft. Wie gehst du vor? 399

c) Suche dir weitere Ergebniszahlen aus und versuche,
passende Aufgaben zu finden.
Schreibe die Aufgaben und Ergebnisse in dein Heft.
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3 Subtraktion mit der Null

3.1 Rechenweg erkldren

QQ a)

Sarah und Emily rechnen die Aufgabe 608 — 318.
Wie rechnest du? Kreuze an und beschreibe deinen Rechenweg.

Sarah rechnet so:

5 10 10

& Q 8 e o0 €
-3 1 8 -2 1 g
— —_—

2 9 0 2 9 o

] Ich rechne wie Sarah

7"

Welchen Fehler macht Kenan? Warum ist das falsch?

407
-235
202

3.2 Rechne schriftlich untereinander

Rechne aus.
a) H{Z E b H{Z E o H Z|E
934 9/0 (4 5(0|3
-1410|2 -4 132 -13]04

Schreibe die fehlenden Ziffern in die grauen Kastchen.

e) Hi Z E ) H|Z E g2 H| Z | E
8 3 3 5 71016
-1210|3 -1 2 -15 0

2 210 6

3.3 Rechnen mit Ziffernkarten

% Nimm dir die Ziffernkarten oll1ll2l13]14lls

a) Lege mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen und
subtrahiere sie. Schreibe die Rechnungen in dein Heft.

Finde die Aufgabe mit dem kleinsten Ergebnis.
Finde die Aufgabe mit dem gré3ten Ergebnis. Wie gehst du vor?

QQ b)

Emily rechnet so:

Kenan rechnet die Aufgabe 407 - 235. Dabei macht er einen Fehler.

d)

h)

LI Ich rechne wie Emily

H Z|E
5/0|4
3103
H Z|E
6|0
2|14|5
3 5
Beispiel:
4/12/|0
3(|1|(5
Rechnung:
420
-315
105
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Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erklaren N7B-5 '

4

4.2

4.3

Subtraktion mit unterschiedlicher Seitenzahl

Fehler erklaren

Jonas rechnet die Aufgabe 1835 — 671. Dabei macht er einen Fehler.
Welchen Fehler macht Jonas? Warum ist das falsch?
1835
-671
5125

Richtig untereinander rechnen
Schreibe untereinander und rechne aus.

a) 857-83 b) 142-63 c) 1869-540 c) 1400-56

Rechnen mit Ziffernkarten

Nimm dir die Ziffernkarten
Du darfst Ziffernkarten auch mehrmals verwenden.

1112||3||4||5(|6||7]|8]|9

Erfinde Subtraktionsaufgaben. Alle grauen Kastchen miissen belegt werden.
Lege zuerst mit Ziffernkarten. Schreibe dann auf und rechne aus.

a) THZ|E THZ|E TIHZE TKHZE

b) THZ|E THZ|E TIHZE TKHZE

c) Wie heiBt das grofRte Ergebnis, welches erreicht werden kann?
Probiere zuerst im Heft aus. Begriinde.

TIHZ|E




